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Проєкт «Портал Шевченка» [3] дає змогу використовувати для вивчення 

інформації про життя і творчість українського поета методи системно-

онтологічного аналізу, побудови інформаційних моделей; інструменти фор-

мування е-сценаріїв, створення таксономій і їх графічного відображення, 

формування інтерактивних 3D-панорам. Вказані методи й інструменти знач-

ною мірою трансформують процес наукового аналізу, розширюючи дослід-

ницькі можливості.  

Матеріалом для здійснення досліджень у межах проєкту «Портал Шевче-

нка» слугують оцифровані рукописи поета й архівні матеріали, оцифровані 

мистецькі твори, що включають живопис і графіку, оснащені коментарями і 

роз’ясненнями, оцифровані дослідницькі матеріали, що охоплюють різні 

видання літературних творів, наукові розвідки, літературознавчі студії і пе-

реклади, а також сукупність мультимедійних об’єктів, пов’язаних із творчіс-

тю Т. Шевченка, яку формує велика кількість 3D-турів, теле- та радіопере-

дач, музичних репрезентацій, аудіокниг. 

Своєрідність навігації порталу, що забезпечує необхідні інструменти для 

реалізації дослідницьких завдань, зумовлюється структуруванням інформації 

за тематичними, архітектонічними, хронологічними параметрами, наявністю 

наскрізних структурно-семантичних ліній, а також широкими можливостями 

поглибленого пошуку визначених понять. Вказані особливості проєкту 

«Портал Шевченка» створюють передумови для інформаційного 

й інтерпретаційного переформатування шляхом творення різноманітних 

систем інтерактивних документів і мультимедійних засобів, а також 

їх комбінацій у межах концептуальної парадигми шевченкознавства. 

Отже, важливими аспектами цифрової гуманітаристики є формування 

нових операційних можливостей досліджень, зумовлених застосуванням 

цифрових інструментів, а також трансформація цифрових інструментів у 

компоненти сучасного мистецького осягнення. 
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У сучасній педагогічній науці гуманістична освітня парадигма передба-

чає повну і завершену підготовку дитини до життя здебільшого через розви-
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ток його індивідуальності та формування особистості. Ключовим поняттям 

виступає поняття «індивідуалізація навчання». В педагогічній літературі 

терміни «індивідуалізація навчання», «індивідуалізоване навчання», «індиві-

дуальне навчання» іноді застосовуються як синоніми. Проведемо порівняль-

ний аналіз цих термінів та визначимо їхню ієрархію. Поняття «індивідуаліза-

ція навчання» в науковій літературі розглядається як педагогічний принцип 

побудови системи відносин учня з учителем, де враховуються і розвивають-

ся індивідуальні особливості кожного учасника. Поняття «індивідуалізоване 

навчання» визначається як вид навчання, що здійснюється на засадах індиві-

дуалізації із застосовуванням відповідних технологій, метою якого є розви-

ток індивіда згідно з його здібностями і в притаманному для нього темпі. 

Тобто це навчання за індивідуальними програмами, змістом, формами, засо-

бами, темпом, формами контролю і оцінювання, де передбачається всебічне 

вивчення особливостей учнів (їхніх потреб, інтересів, здібностей і можливо-

стей), наявність відповідно підготовлених учителів, адаптованих та індиві-

дуалізованих курсів, програм, розвинена матеріально-технічна база. Поняття 

«індивідуальне навчання» застосовується тоді, коли мова йде про форму, 

модель організації навчального процесу, за якої вчитель взаємодіє лише з 

одним учнем; один учень взаємодіє лише із засобами навчання (книги, 

комп’ютер тощо); двоє учнів взаємодіють між собою (взаємонавчання) без 

участі вчителя [1; 2]. 

Визначення термінів «індивідуалізація навчання» та «індивідуалізований 

підхід» мають спільну площину, але їхня ієрархія розглядається по-різному. 

Г. Селевко вважає, що поняття «індивідуалізація навчання» є більш вузьким 

поняттям, ніж поняття «індивідуалізований підхід». «Індивідуалізація нав-

чання» визначається з двох ракурсів: як організація навчального процесу, за 

якої вибір способів, прийомів, темпу навчання зумовлюється індивідуальни-

ми особливостями учнів; як різні навчально-методичні, психолого-

педагогічні та організаційно-управлінські заходи, що забезпечують індивіду-

алізований підхід. О. Кірсанов доводить, що «індивідуалізація навчання» – 

більш широке поняття, ніж поняття «індивідуалізований підхід»: перше 

передбачає і діяльність вчителя, і діяльність учнів, причому на всіх етапах 

процесу навчання», а друге – тільки діяльність вчителя. Тож індивідуалізо-

ваний підхід в навчанні розглядається як принцип індивідуалізації навчаль-

ної діяльності, а індивідуалізований (індивідуальний) підхід є складовою 

частиною індивідуалізації навчальної діяльності. Є. Рабунський пов’язує ці 

поняття таким чином: індивідуалізація навчання – особлива організація нав-

чального процесу в колективі класу, спрямована на здійснення вимог індиві-

дуалізованого підходу. О. Савченко зауважує, що індивідуалізований підхід 

в шкільній практиці знаходить вияв у врахуванні типових особливостей 

учнів; на уроці здійснюється через групові диференційовані завдання з 

включенням окремих індивідуальних завдань.  

В дидактиці фігурує цілий ряд понять, які базуються на основному по-

нятті «індивідуалізація навчання»: «індивідуалізований підхід», «індивідуаль-
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ний підхід», «індивідуалізоване навчання», «індивідуальне навчання», «інди-

відуальна освітня траєкторія», «індивідуальна траєкторія навчання», «ін-

дивідуальний освітній маршрут», «індивідуальна освітня програма», техно-

логії індивідуалізації навчання тощо. Л. Шелестова, аналізуючи ці поняття, 

акцентує на тому, що «траєкторія» та «маршрут» не одне те саме. Розмежо-

вуючи поняття «індивідуальна освітня траєкторія» та «індивідуальний 

освітній маршрут», автор зазначає, що перше – це лінія учня в його само-

розвитку з властивими йому своєрідними неповторними рисами (тобто 

вплив навчання на зміни особистості учня); друге – завчасно намічений 

шлях отримання освіти на основі індивідуальної програми з урахуванням 

його досвіду, рівня його навчальних потреб і можливостей [4]. Інструментом 

формування ключових компетентностей, організації активної пізнавальної 

діяльності учнів, засобом для застосування педагогічних технологій індиві-

дуалізованого навчання, є сучасний підручник [5]. Отже, кожне із проаналі-

зованих понять має свою специфіку і розкриває певні елементи навчального 

процессу від його принципів до форм і методів навчання. 
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ПАРНІ ТА ГРУПОВІ ФОРМИ РОБОТИ НА УРОКАХ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Початкова школа – новий етап для дитини, який дуже складний і важли-

вий для становлення її як особистості. Тут дитина не тільки отримує предме-

тні знання, але вчиться вчитися в колективі своїх однолітків, налагоджувати 


